

# 人民币跨境支付系统 昨在沪上线运行

## 人民币国际化“高速公路”初步建立 将便利跨境贸易和资本流动

随着人民币跨境支付结算需求迅速增长,对金融基础设施的要求越来越高。10月8日,中国金融中心上海。随着人民币跨境支付系统(CIPS)一期正式上线运行,由中国人民银行组织建设的、为全球金融机构人民币跨境和离岸业务提供资金清算、结算服务的支付清算体系,在推进人民币国际化的第七个年头初步建立起来。

### ●人民币国际化发展的重要里程碑

8日上午9时,中国银行悉尼分行率先通过CIPS系统将澳大利亚某公司3700.84万元人民币汇至境内,成功办理了首笔业务。

“CIPS系统的建成运行是我国人民币国际化发展的重要里程碑。”中国人民银行副行长范一飞在CIPS一期上线启动仪式上说,CIPS系统的建成运行有利于提高人民币跨境结算的效率,促进人民币在全球范围内使用,更好地支撑实体经济发展和“走出去”战略实施。

曾参与CIPS系统规划、设计和

### ●一期为实时全额结算 二期将采用混合结算方式

从2012年初启动建设的CIPS系统,分为两期:一期主要采用实时全额结算方式,为跨境贸易、跨境投融资和其他跨境人民币业务提供清算、结算服务;二期将采用更为节约流动性的混合结算方式,提高人民币跨境和离岸资金的清算、结算效率。

CIPS系统用在哪些领域?服务对象是谁?记者从业内人士了解到,CIPS系统支持跨境货物贸易和服务贸易结算、跨境直接投资、跨境融资和跨境个人汇款等业务。CIPS是为

### ●新系统将推动人民币国际化不断前行

汇丰大中华区行政总裁黄碧娟表示:“近年来,随着跨境人民币业务的快速增长,越来越多的市场参与者希望通过一个采用国际通行标准的跨境人民币清算系统,在交易时间、语言、风险和流动性管理等各方面获得更好的支持。新系统的建立在顺应市场需求的同时,将进一步推动人民币在全球的使用,为其成为真正的全球货币铺平道路。”

此外,汇丰香港也已作为“间接参与者”通过汇丰中国接入了该系统。

这一新的清算系统是跨境支付基础设施的重要提升,昭示人民币国际化不断前行。

初期建设的中国进出口银行董事长胡晓炼形象地比喻道,人民币国际化将在CIPS这条“高速公路”上,进入飞奔时期。

随着2009年开始跨境贸易人民币结算试点,人民币国际化征程自此启动。人民币目前已成为中国第二大跨境支付货币和全球第四大支付货币。这必然要求加快建设人民币跨境支付系统,完善人民币全球清算服务体系。

“之前的人民币跨境结算既可通过香港、新加坡等地的清算银行进

金融机构提供服务的,企业相关业务和个人汇款业务可通过参与CIPS系统的银行进行。19家有实力的中外资银行成为CIPS的首批参与者。

作为服务全球金融机构的清算系统,工作时间非常关键。

记者从中国人民银行了解到,目前CIPS一期按照北京时间运行,日间处理支付业务的时间为9时至20时,今后可视市场需求进一步延长CIPS运行时间。

根据央行发布的规则,CIPS一期

行,也可使用中国的代理银行,但汇款代码差异和语言障碍严重减缓了这两种操作的速度。”中信银行国际金融问题专家刘维明说。据中国社会科学院金融所银行室主任曾刚介绍,支付清算系统是银行资金流动的通道与枢纽,随着人民币国际化的推进,必须解决境内外支付清算对接的问题,这样才能便利人民币跨境贸易和资本流动。美元的国际货币地位,离不开CHIPS(纽约清算所银行同业支付系统)的有力支撑。

仅接受境内银行业金融机构和金融市场基础设施运营机构作为直接参与者,但可以接受境内或境外银行业金融机构作为间接参与者。

这次同步上线的间接参与者包括位于亚洲、欧洲、大洋洲、非洲等地区的38家境内银行和138家境外银行。

目前,CIPS一期由跨境银行间支付清算(上海)有限责任公司负责运营,并接受人民银行的监督和管理。

意义。

人民币目前已经是全球第四大支付货币及第二大贸易融资货币。

汇丰预计,到2020年,中国对外贸易的一半以上将以人民币结算,人民币将跻身全球主要货币之列。

从金融安全的角度来看,CIPS使市场参与者不再那么依赖国际银行间结算工具,还能允许监管部门监控跨境人民币在银行间的大额支付。

“CIPS上线只是万里长征第一步,接下来的工作还任重道远。”范一飞透露,下一步将启动CIPS系统二期建设,进一步延长系统运行时间,覆盖更广的时区,实现与债券结算系统等的连接,全面支持各类跨境业务。

## 人民币跨境支付系统 10月8日上线运行

10月8日由中国人民银行组织建设的人民币跨境支付系统(CIPS)一期在上海上线运行

-  CIPS一期采用实时全额结算方式  
处理客户汇款和金融机构汇款业务
-  按照北京时间运行  
以中国法定工作日为系统工作日  
日间处理支付业务时间9时到20时
-  各直接参与者一点接入  
集中清算业务,缩短清算路径,提高清算效率
-  采用国际通用报文标准  
便于参与者跨境业务直通处理
-  为境内直接参与者  
提供专线接入方式

同时,推动成立了跨境银行间支付清算(上海)有限责任公司  
负责独立运营CIPS,并接受人民银行的监督和管理

### CIPS首批直接参与机构包括

工商银行、农业银行、中国银行、建设银行、交通银行、招商银行、浦发银行、中国民生银行、兴业银行、平安银行、华夏银行、汇丰银行(中国)、花旗银行(中国)、渣打银行(中国)等19家境内外资银行

### 民航黄金周 运送旅客896万人次

2015年国庆假日7天,民航共执行73000多个航班,同比增长17.7%;运送旅客896万人次,同比增长9.8%。

中国民航局有关负责人介绍,今年国庆假日民航运输继续保持了航空运输安全。旅客运输量增长均衡,没有明显波峰波谷。国庆假期7天,民航每天运送旅客均超过120

万人,高于去年同期,平均客座率达78.5%。民航局监测的全国重点城市始发航班统计数据显示,始发航班平均客座率超过90%的城市有:海口、三亚、西安、拉萨;平均客座率超过85%的城市有:郑州、重庆、长沙、成都、合肥、南昌、兰州、丽江、西双版纳。

### 北大清华复旦 入围全球大学排行榜百强

《美国新闻与世界报道》杂志日前发布2015年全球最佳大学排行榜,位居前十名的大学都来自英美两国,中国内地则有3所高校进入百强。

这份排行榜按全球及区域性研究声誉、论文引用数量、博士学位授予数量等标准对全球750所高校排座次。从入选总数看,美国以181所高校高居榜首,中国内地、英国、德国和意大利分别以57所、55所、50所和38所分列第二至第五名。

具体来说,哈佛大学、麻省理工学院、加州大学伯克利分校、斯坦福大学、牛津大学、剑桥大学、加州理工学院、加州大学洛杉矶分校、哥伦比亚大学和芝加哥大学位居前十。

进入前100名的中国内地高校有3所,分别是北京大学(第41名)、清华大学(第59名)和复旦大学(第96名)。进入前200名的还包括:浙江大学(第106名)、中国科技大学(第131名)、上海交通大学(第136名)、南京大学(第180名)和中山大学(第198名)。

值得一提的是,在工程类

专业排名中,清华大学超过麻省理工学院位居第一,浙江大学和哈尔滨工业大学分别排名第四和第七,香港城市大学排名第十。《美国新闻与世界报道》的一份声明指出,中国内地高校在工程学与计算机科学两个领域表现上佳。

中国香港有4所大学进入前200名,分别是香港大学(第64名)、香港中文大学(第119名)、香港科技大学(第142名)和香港城市大学(第187名)。中国台湾进入前200强的是台湾大学(第128名)。

亚洲地区的十强分别是东京大学(第31名)、北京大学、新加坡国立大学(第49名)、清华大学、香港大学、南洋理工大学(第74名)、京都大学(第86名)、复旦大学、首尔大学(第105名)和浙江大学。

这是《美国新闻与世界报道》继2014年后第二次对全球大学进行排名,去年参加排名的高校只有500所。此前,该杂志仅对美国国内大学进行排名,是美国最受关注的大学排行榜之一,但人们对其褒贬不一。

(本版稿件据新华社)

### 我国试点开展企业简易注销改革

记者日前从国家工商总局获悉,我国正在多地开展企业简易注销改革试点。

据了解,随着商事制度改革的推进,企业准入门槛降低,“出生证明”好开,但企业注销的“死亡证明”依然比较繁琐。2015年上半年,工商总局选取上海市浦东新区、江苏省盐城市、浙江省宁波市、广东省深圳市组

织开展未开业企业、无债权债务企业简易注销试点。9月份,试点地区扩大到天津、内蒙古等省市区。

工商总局此前下发的《关于开展企业简易注销改革试点的通知》提出,坚持便捷高效、公开透明、控制风险的原则,在现有企业登记管理法律制度框架内,针对未开业企业、无债权债务企业的特点和要求,创设企业

简易注销程序。

工商总局有关负责人表示,企业注销营业执照将意味着原有工商营业执照、税务登记证和组织机构代码证全部注销,在注销程序上跟以往只注销工商营业执照相比将有所变化。工商总局正在研究改革后如何简化和完善未开业企业以及无债权债务企业的注销程序。

### 2016年度军队文职人员招聘工作启动

## 烈士配偶子女纳入招聘范围

2016年度全军和武警部队文职人员统一招聘工作日前全面展开。这次招聘,首次将军队烈士、因公牺牲军人配偶子女及现役军人配偶,纳入军队文职人员定向招聘范围,充分体现了习主席和中央军委对烈属军属的关心厚爱,有利于弘扬烈士精神,激发官兵献身强军事业的内在动力。

这次招聘在全面总结前两个年度统招经验的基础上,扩大中高级岗位招聘数量,为高层次成熟人才进入军队工作创造条件;优化招聘岗位专业匹配度,在更大范围遴选适合到军队工作的优秀人才;调整招聘考试入围比例,提高艰苦边远地区和冷门岗

位录取率。此外,还从时间安排、来源类型、对象确定和合同签订等方面作了健全完善,进一步提高统招工作效益和人才招聘质量。

据总政干部部文职人员局领导介绍,招聘信息于2015年10月9日8时向社会公开发布。应聘人员可登录军队人才网报名,招聘考试报名时间为2015年10月12日8时至21日12时。文体聘用单位艺术、体育等技能型岗位实行先面试后考试,应聘人员先到文体聘用单位报名参加面试和体检,合格者方可获得招聘考试资格,考试报名时间在2015年10月29日8时至31日18时。招聘考试统一于2015年11月22

日进行,考试内容包括公共科目和专业科目,各科目考试的范围、内容和具体要求,将以分科考试大纲形式在军队人才网上公布。

总政治部下发通知,要求各级高度重视文职人员统一招聘工作,认真总结经验,把握特点规律,紧密结合实际,周密部署安排,努力提高工作筹划和指导水平;认真学习掌握政策规定,依法依规开展工作,严格标准条件,严格程序方法,严格责任追究,确保统一招聘工作有力有序进行;高度关注军内外舆情反映,准确把握各方面情况,确保统一招聘全程阳光透明、公平公正,树立军队面向社会遴选优秀人才的良好形象。